



# La Opinión,

AÑO IV.

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

NUM. 285.

Gijón 9 de Mayo de 1880.

## Ferrocarril de Asturias.

### II.

Consideramos de tal importancia y trascendencia para los intereses del Principado el asunto de la variación que se proyecta introducir en el trazado oficial de nuestra vía férrea, parecemos tan apremiante oponer un dique á la injusticia que se pretende, apreciamos de tanta urgencia que la provincia en masa proteste de una manera enérgica contra el atropello que se medita, que aun á trueque de aparecer pesados, no podemos menos de llamar uno y otro día la atención de toda clase de corporaciones, para que aunando los elementos de que disponen, poniendo en vigor los derechos de que se hallan revestidos, cumpliendo la confianza que en ellas han depositado sus conciudadanos, acudan sin demora adonde proceda, en demanda de que las leyes se ejecuten y tengan exacto cumplimiento: acudan en solicitud de que Asturias no sea burlada en las legítimas aspiraciones á que la ley de 18 de Diciembre de 1879 le da derecho: acudan á protestar contra cuanto tienda á beneficiar los intereses de una Empresa en perjuicio de las de las comarcas de Asturias y Galicia, y en perjuicio tambien de los del Erario.

El senador Sr. Saavedra Bálgora, en el Senado, el digno diputado por Avilés, nuestro buen amigo Sr. Garcia San Miguel, en el Congreso, preguntaron al Sr. Ministro de Fomento si era cierto que se trataba de alterar el trazado del ferrocarril de Asturias, en la bajada del Pajares: el Sr. Ministro contestó á dichos señores que no tenia conocimiento del hecho. ¡Es bien extraño! Solo el Sr. Ministro lo ignora; ignorancia inconcebible, tratándose de una obra pública de semejante importancia, en la que el Gobierno tiene una inspección facultativa, con suficiente número de empleados. ¿De dónde ordenaron al Sr. Gobernador civil de Oviedo, oficial al Alcalde de Lena, dándole conocimiento de los empleados facultativos encargados por los conce-

sionarios de verificar el nuevo estudio, para que se les preste el auxilio que precisen, y no se les ponga impedimento en su cometido? Ignorará el Sr. Ingeniero jefe de la división, que hace días llegó á Asturias, que aun no se comenzaron los trabajos del ferrocarril, como preceptúa la base 5.<sup>a</sup> del artículo 1.<sup>o</sup> de la mencionada ley, que á la letra dice así: «Los trabajos para la construcción darán principio á los dos meses de formalizado el contrato para las tres primeras líneas y á los dos meses de la fecha de la aprobación del proyecto para la de Oviedo á Trubia.»

Llegará el 19 del actual, cumplirán los tres meses que há se hizo la concesión, y con arreglo á la base 7.<sup>a</sup> del mismo artículo de la ley, que dice: «El auxilio ó subvención con que contribuye el Gobierno á la ejecución de estas cuatro líneas se entregará íntegramente á la Empresa, sin reducción ni descuento alguno en efectivo. Las entregas se harán por trimestres, verificándose la primera á los tres meses de hecha la concesión,» el Gobierno procederá á entregar á la Compañía cinco millones de reales, que es la cuarta parte de los veinte millones que por espacio de doce años ha de recibir como subvención. ¿Desconocerá aun el Sr. Ministro de Fomento, que no se han empezado las obras en Asturias, y formalizará el libramiento para la percepción de los cinco millones de reales?

Pero aun hay mas: el atrevimiento de la Empresa concesionaria no se limita á dejar á los asturianos sin ferrocarril, porque á ese extremo nos llevaria la variación del trazado en 37 kilómetros, con una pendiente de tres y medio por ciento: abriga la misma pretensión en la línea de Galicia: hé aquí lo que leemos en nuestro apreciable colega *El Liberal*, correspondiente al día 1.<sup>o</sup> del corriente:

«Los diputados gallegos mostrábase ayer bastante alarmados por una noticia que, con visos de exactitud, circuló respecto al ferrocarril del Noroeste. Decíase que un Ingeniero de la Empresa concesionaria, proyecta en estos momentos sobre el terreno modificaciones del trazado hácia la parte de Monforte (línea de Galicia), que á juicio de personas peritas, harán peligroso el trayecto, convirtiendo pendientes de dos por ciento en pendientes de tres y medio por ciento, y disminuyendo el radio de las curvas.

Es lo mismo que se trata de hacer en la línea de Astu-

rias: pero los diputados gallegos que no forman parte del Consejo de administración del Noroeste, se hallan dispuestos á no dejar el asunto de la mano, y es casi seguro que provocarán una explicación del Gobierno.»

Ante semejante conducta, preciso es obrar con energía, y aprovechamos gustosos esta ocasión, para satisfacer la pregunta que el señor de Pintado y Morán nos dirigia en su carta de 26 de Abril último, inserta en nuestro número del domingo. ¿Qué clase de protesta propondrá el Sr. Director de LA OPINION? nos decía. LA OPINION es de parecer que despues de reclamar ante el Gobierno y ante las Cortes, contra el atropello que se pretende, *deben* renunciar sus cargos todos los diputados á Cortes de Asturias y los senadores elegidos, si el Sr. Ministro de Fomento no promete de un modo solemne rechazar la innovación que la Empresa solicita, y obligarla á trabajar con la actividad que la ley requiere, suspendiendo por de pronto el abono de los cinco millones de reales del trimestre próximo á vencer. LA OPINION propone además, que si así los señores diputados y senadores no lo hicieren, se formule por todos los ayuntamientos de la provincia, por la Diputación Provincial, Ligas de Contribuyentes y Sociedad Económica de Amigos del País, un voto de censura contra nuestros representantes en Cortes.

Por lo mismo que el asunto es de suma trascendencia para el país, por lo mismo que se trata de exigir el cumplimiento de una ley, sin que para nada tenga que ver la política, y si los intereses materiales de la provincia, proponemos esa exigencia á los señores diputados y senadores: á velar por nuestros derechos les hemos enviado á las Cortes: si en justa demanda el Gobierno no les atiende, están demás en aquellos escaños: sinó la sostienen y la defienden no nos sirven: han perdido nuestra confianza, debemos retirarles nuestros poderes.

La provincia de Asturias, que tantas pruebas de virilidad ha dado en distintas épocas de nuestra historia, seguramente que sabrá rechazar indignada las cábalas del agiotista. Sus sagrados intereses así lo exigen; las generaciones que nos sucedan afrentarian con sobrada razón nuestra memoria, si siguiésemos otra línea de conducta.

Con la ley, con el derecho, con la justicia que nos asiste, no tememos á nadie; temeríamos, por el contrario, que la conciencia nos remordiese, si de este modo no nos propusiéramos obrar.

### NIÑOS ABANDONADOS.

Anoche fué detenida una mujer que con dos niños de corta edad, imploraba la caridad pública. Al ir á llevarla á un asilo, declaró que los niños no eran suyos, sino de una vecina que se los había alquilado para pedir limosna.

(Los periódicos de ayer.)

Noticias como la que sirve de epígrafe á estas líneas, las publican todos los días los periódicos, y revelan, como el espectáculo que continuamente ofrece en calles y paseos la infancia mendigando, un defecto social que necesita eficaz remedio.

Niños que comienzan á dar los primeros pasos en la vida, que se hallan en esa edad en que es imprescindible el calor del hogar y el cuidado de la familia, en que es necesaria la tierna solicitud y la cuidadosa vigilancia, vagan sin vestido apenas para cubrir su cuerpo, vendiendo unas veces los billetes de las innumerables rifas que en Madrid se toleran, implorando otras la caridad que escitan contando al transeunte con un sonnete aprendido la eterna historia de la madre muerta ó del padre enfermo en el hospital.

Algunas veces una mujer ó un hombre desarapados, son los que dirigen á los pobres niños, y con el tierno infante que llora en los brazos, interrumpen el paso pidiendo una limosna, ó mandan á otra criaturita que estienda con insistencia la mano, y pide con su infantil voz la moneda, que en cuanto recibe lleva presurosa al que la conduce.

Los datos recogidos por los agentes de la autoridad, demuestran que en muchas ocasiones no son los niños hijos de los que los dirigen, sino alquilados para desempeñar el oficio de mendigos, en el que los adiestran, acostumbrándoles al engaño y á la impostura.

¡Los niños alquilados, la infancia toda candor, sencillez y pureza, explotada inicua para alimentar una repugnante y odiosa industria, que bastardea los mas hermosos sentimientos del alma! No es necesario emplear muchas frases para arrancar de los pechos honrados la condenación que merece tan grande infamia.

Esto nace de un censurable descuido, que se nota al fijarse lijeramente en las costumbres de la capital. De día en las calles, de noche á la puerta de los teatros, á mas altas horas, á la de los garitos donde se juega ó donde se pasan alegremente las horas, que la generalidad consagra al descanso, y algunos al estudio ó al trabajo, que no puede hacerse de día; se vé siempre una turba de chicuelos que piden limosna, que negocian las contraseñas, ó que esperan la generosidad del jugador favorecido por la fortuna, ó las migajas que sobran de la orgía.

Algunas veces el horror se aumenta viendo entre la turba algun niño deformé, ó tirado en la acera un pobrecito ciego, un infeliz tullido, que hacen esfuerzos por arrancar tristes sonos de alguna descompuesta guitarra, ó por modular con su débil voz alguna cancion, por regla general no muy culta.

Otras se contrista el alma viendo solas y abandonadas pobres niñas, que no tardan en recoger entre sus servidores el vicio.

¿Dónde están los padres de esos niños? ¿dónde su hogar? y si no lo tienen, y si la orfandad las sumió en el abandono, ¿dónde el Estado,

que debe ejercer en favor de ellos benéfica tutela?

No hay en la creacion sér mas interesante que el niño; brillan en sus ojos, que no ha empañado todavia el dolor, destellos de la luz mas pura, y en sus lábios, no manchados por la mentira, sonrisa que da idea de la de los ángeles. Ellos son la pureza y la inocencia; donde quiera que ellos miran, ha dicho el gran poeta de este siglo, en sus ojos se refleja el cielo, sobre su frente se reunen las bendiciones, y en su vida se fundan esperanzas.

Generacion del porvenir, los sentimientos que se inculquen en su alma y las ideas que se hagan hacer en su cabeza, serán los sentimientos y las ideas de los hombres de mañana. La educacion y el cuidado de la infancia constituyen, por lo tanto, una de las mas importantes misiones sociales, y no se puede ver sin lástima por el presente, sin temor por el porvenir, el abandono con que en España se mira la infancia.

En las aldeas no hay apenas escuelas, en los grandes centros de poblacion faltan asilos, en unas partes el abandono, en otras el vicio, en todas el descuido, van fomentando un mal que se expía luego duramente; porque el hombre criminal de hoy es el vengador del niño abandonado de ayer, y la mayor parte de las veces el presidiario es la natural trasformacion del muchacho vagabundo.

Nos dolimos una vez profundamente al ver tiernos niños explotados en los circos ecuestres ó sujetos en los talleres á trabajos impropios de su edad y de sus fuerzas, y en union de todos nuestros compañeros de la prensa, logramos del Parlamento una ley que ha impedido la repugnante explotacion de los niños por los saltimbancos que los llevaban á los circos. Hoy, mas justamente alarmados ante la repetición de hechos como el de la mujer que confiesa que no son sus hijos los que lleva á pedir limosna, y ante el infinito número de infantiles vendedores de décimos, de pequeños mendigos que invaden nuestras calles, que esperan en las puertas de los cuarteles las sobras del rancho, que duermen en los quicios de las puertas, llamamos la atencion de la autoridad sobre tan triste y funestísimo abandono.

Exijase á los padres que, pudiendo, no cuidan de sus hijos, estrecha responsabilidad, fúndense para los huérfanos mas asilos que los que hoy existen, atiéndase mas al desarrollo de la instruccion primaria.

La escuela del sistema Fröbel que se fundó no há mucho en Madrid, está dando excelentes resultados, pero es insuficiente para una capital de poblacion tan grande. Los esfuerzos que las señoras de las asociaciones hacen son muy laudables, pero no bastan; es preciso hacer algo mas para evitar espectáculos contrarios á la civilizacion y á la humanidad, y para corregir males de muy funestísimas consecuencias.

Solemos fijarnos mas en las cuestiones en concreto que en los detalles, y en vano buscaremos bienestar y mejora, si dejamos sin correctivo esos males que todos los días se presentan, y que son de fácil remedio.

La sociedad que vea con indiferencia al niño sin hogar, sin educacion y sin alimento; la que escuche sin conmoverse una voz infantil pidiendo una limosna, ó manchando sus lábios con un cantar obsceno; la que no se indigne ante el hijo alquilado para ganar con la mendicidad un jornal, no podria estranarse de que se impusiese la corrupcion y el vicio en sus costumbres, para darle con sus propias culpas el castigo.

El sentido moral condena á la madre que abandona á su hijo, y la patria, madre de todos, no puede abandonar á los que serán sus ciuda-

danos un día, y debe hacer algo mas que lanzar ante sus males estériles, lamentos de compasion egoista. — (Imparcial.)

### Revista semanal de conocimientos útiles.

NUEVO SISTEMA DE SONDAJE.—He tenido el gusto de asistir á la prueba oficial, que para declararlo de utilidad general ha hecho recientemente de su sistema el ingeniero español D. Amador Villar y Castropol, ante los Sres. Ministro de Fomento, Director general de instruccion pública é industria, Director y Comision del Conservatorio de Artes, gran número de ingenieros de todas clases y eminencias científicas, asi como tambien grandes de España y títulos de Castilla.

El sistema no puede ser mas sencillo: haré de él una ligera explicacion. El autor ha conseguido reunir en un solo «útil», que es su perforador, por medios sencillos y automáticos, las condiciones que debe llenar todo sistema de sondaje. Asi el «útil» es «ensanchador, extractor, rotator y freno regulador automáticos de caída libre, variable á voluntad en un mismo útil, con palanca limitadora de resistencia, de profundidad ilimitada y de revestimiento simultáneo.» Por ser el «útil» ensanchador automático, lo que se halla conseguido por la original disposicion de las cuchillas y de su forma especial, puede esta máquina hacer la perforacion de un diámetro mayor que el que la máquina tiene, lo que ofrece sobre todos los sistemas conocidos las ventajas: 1.ª de que el revestimiento que es necesario para asegurar el trabajo, se hace á medida que éste se ejecuta, y 2.ª que la columna de revestimiento es una y única, no ofreciendo como en los demas sistemas sucede, solucion alguna de continuidad, siendo, por lo tanto, mucho mas económica esta parte importantísima de los trabajos de sondaje.

Una sencilla disposicion de forma en el extremo inferior del útil, le permite extraer el ditritus que produce en su penetracion.

La transformacion del movimiento rectilíneo alternativo del útil en circular continuo en un plano perpendicular al del primero, es tan notable, como original y sencilla. Baste á nuestros lectores saber que el Sr. Villar, la ha conseguido sin tener que recurrir á rueda, palanca ni excéntrica, y que es esencialmente práctica.

Un freno regulador tan ingenioso como sencillo, proporciona automáticamente al sistema la cantidad justa y precisa de cable, de que en cada golpe penetra el «útil» en el terreno, resultando de aquí, que, una vez puesto en marcha el aparato, no hay que ocuparse de lo que el trabajo adelanta, con la escrupulosa atencion que en todos los demás sistemas se requiere, lo cual ahorrando el personal inteligente que todos los demás sistemas exigen, hace mas barata su aplicacion, y por lo mismo, mas práctica.

La caída libre en este sistema, no se limita en su accion á una altura de caída dada para cada «útil», lo cual llevaria consigo el inconveniente de tener que emplear tantos útiles como alturas de caída dadas se quisieran obtener; una muy fácil disposicion permite en este sistema variar á voluntad la altura de caída, conservando el mismo útil ó aparato.

El principio mecánico de la palanca ha servido al Sr. Villar para establecer una verdadera y completa independencia sobre la resistencia que en esta clase de trabajos es debida á la profundidad y la potencia: en otros términos, este sistema no exige un aumento en la potencia creciente con la resistencia debida á la profundidad, de modo que, segun sea la importancia del trabajo, con la misma cantidad de fuerza motriz que se empieza, se termina. Esto, unido á que el medio de union del útil al motor empleado en este sistema, es el cable metálico, se halla justificado que la profundidad que se puede alcanzar es realmente «ilimitada», y si se tiene en cuenta que la cantidad de trabajo producida, es constante para capa de terreno é independiente de la profundidad, puede asegurarse que con este sistema se halla resuelto en «absoluto» el importante problema del sondaje en sus diversas aplicaciones de alumbramiento de aguas, saneamientos de terrenos, pozos de mina y de ventilacion, explotacion de salinas, reconocimientos geológicos y cimentaciones en el mar.

Para concluir, diré que he oido declarar á respetables ingenieros industriales y de minas, familiarizados con esta clase de trabajos y conocedores de cuantos sistemas de sondaje se conocen hoy, que el del Sr. Villar es un conjunto de «sencillos y originales» mecanismos que en «cada se parecen á ningun otro», y que ofrece nuevas y sencillas soluciones á problemas hasta hoy no resueltos.

Sus maniobras rápidas por su sencillez, y la condicion práctica á que el autor ha sujetado su construccion para su

mas fácil transporte, descomponiéndole en partes tales, que el peso mayor no excede de la mitad de la carga de un mulo, dan al sistema de «sondage Villar» la preferencia sobre todos los demás.

Se halla privilegiado en Francia, Austria, Alemania, Bélgica, Inglaterra y Estados- Unidos de América; así como también en España, en donde es de esperar, que teniendo en cuenta las ventajas que esta invención está llamada á producir á la agricultura é industria minera de nuestro país, sea declarado de «utilidad general.»

Lo que es la fortuna.—El Progreso de San Francisco recuerda la historia del descubrimiento del oro en California, descubrimiento que produjo en el mundo económico una revolución completa. El hombre que descubrió las primeras minas de oro, vive actualmente en Pensilvania, y es pobre, después de haber poseído una fortuna inmensa. Se llama Juan Sutter. Nació en 1803, en el ducado de Baden, y entró en la guardia suiza de Carlos X. En 1834 abandonaba la Francia para fundar una colonia de labradores en los Estados- Unidos. En 1848, después de nueve años de trabajo, el antiguo guardia suizo se encontraba al frente de una explotación agrícola consagrada al cultivo de cereales y á la cría de ganados.

En la primavera de 1848, uno de sus obreros descubria en la arena la primera pepita de oro; Sutter hizo lo posible para que no se divulgara este descubrimiento; pero en pocos días la noticia llegó á San Francisco, y en breve las márgenes del Fourche fueron invadidas por miles de buscadores de oro, de todas las naciones y razas. Sutter no debia aprovecharse de aquellas riquezas. Después de algunas vicisitudes, partió definitivamente de California, y hoy habita una cabaña de la aldea de Litiz, á seis horas de Filadelfia.

Siempre lo mismo.—Unos cardan la lana y otros....  
Daniel Garcia.

## VARIETADES.

Por referirse á un antiguo vecino de Gijón, y por considerar el asunto importante, y curioso al mismo tiempo, reproducimos el siguiente trabajo, que tomamos de *Las Provincias*, de Valencia.

### ESPLORACIONES AGRICOLAS.

UN POZO ARTESIANO EN CONSTRUCCION.

Sr. Director de *Las Provincias*.

Muy Sr. mio: Nadie como V., consagrado hace largos años á los trabajos de la prensa diaria, conoce lo que es un periodista, y la fuerza que tiene esa segunda naturaleza que se encarna en el hombre, cuando dedica su actividad y su inteligencia á descubrir lo que para la generalidad pasa desapercibido, y á contarlo á todo el mundo desde las columnas de un periódico. Un periodista discreto, no es periodista: exigid á cualquiera de ellos el mayor de los sacrificios, y le hallareis propicio á complaceros, pues su vida es en nuestro país un sacrificio constante; pero no le pidais que calle lo que ha visto, porque (si es de *pur sang*) podréis matarlo, pero no hacerle enmudecer.

Sabe V. que yo estoy contagiado por esa enfermedad; que soy víctima de ese estado patológico que no sé cómo llamarán los doctores; y no estrañará que, habiendo pasado un delicioso día de campo, en un pliegue de nuestras montañas, para muchos ignorado, y en el cual anida una amable familia, tipo de bondad y cortesía, rasgue el velo que la oculta á miradas indiscretas, y cuente á V., con la debida reserva (para que V. lo haga á los numerosos lectores de *Las Provincias*), lo que vi y admiré en mi corta expedición.

Sali con dos amigos de Valencia cuando ya el sol estendia sobre la incomparable campiña que rodea nuestra ciudad, sus primeros y mas dorados rayos, y arrastrados por rugiente locomotora, dejamos atrás las pajizas cabañas de Alfázar y Catarroja, los lindos bosquecillos de frutales de Silla, los nivelados arrozales de Algemesí, que parecen inmenso tablero de ajedrez; cruzamos el engañoso Júcar, que esconde bajo aparente mansedumbre peligros temibles, con los que algunas veces alcanzó triste celebridad; dejamos á nuestra izquierda á Alcira; nos internamos en la olorosa selva de naranjos que rodea á Carcagente, y fuimos á detenernos en Puebla-Larga, cuyas arenosas tierras han cambiado en pocos años el paisaje, al conjuro del más poderoso de los magos antiguos y modernos, á la fuerza incontrastable del trabajo inteligente.

Los naranjales de Puebla-Larga compiten ya con los fa-

mosísimos de Carcagente; una mezcla afortunada de arcilla y arenas rojas, que acusan la presencia del hierro, es el apropiado terreno para aquellos árboles, que crecen con lozanía encantadora, cual tupido ramillete de hojas de esmeralda salpicado por blancas estrellas de azahar. Pero en nuestro clima tropical las plantas mueren de sed, si el labrador no tiene aguas para el riego; y enfrente de los hermosos huertos de Puebla-Larga, levántanse á distancia de una hora las secas montañas de la sierra de Simat, cuyas últimas estribaciones van á morir en Carcagente, y aquellos montes cretáceos no ofrecen ni un solo manantial á los abrasados campos, de manera que á medida que se avanza desde la vía-férrea hácia la sierra, va cambiando la decoración desde el risueño naranjal hasta el severo pinar que puebla algunas de las laderas del monte. La vid, el olivo y el algarrobo, cubren el centro de aquel ancho anfiteatro, embalsamado por las resinosas emanaciones de las leñas que crecen en la sierra, y solo esperan que brote la fuente en aquel desierto, para ceder el puesto al fructífero naranjo, que tanto apetece las arenas y arcillas de su suelo, y á las variadas cosechas del cultivo intensivo de nuestras huertas.

El Moisés que ha de hacer surgir las apetecidas aguas, es el propietario de aquella gran finca, joven, en el que se unen en feliz consorcio la inteligencia y la fé; y la vara milagrosa golpea ya la peña de la que ha de brotar la fuente. ¿Conseguirá realizar el milagro? Nadie puede afirmarlo, pero no dudará de ello el que examine los poderosos medios que para alcanzarlo se han reunido en aquel rincón de la provincia.

Gruesas piezas de Movila, unidas por cruces de San Andrés, forman elevado caballete de catorce metros de altura, levantándose sobre una improvisada construcción, cuyas aristas trazan rectos troncos derribados del cercano pinar, cerrando sus huecos con ladrillos. Es la casa rústica, pero sólida y artísticamente construida. Una robusta polea pende de lo alto del caballete, y pasa por ella una magnífica cadena de treinta metros de longitud, capaz de resistir treinta toneladas de peso. Uno de sus extremos se arrolla á un torno, y del otro pende el aparato de caída libre, que á golpes repetidos, va perforando la roca y penetrando en las entrañas de la tierra en busca del agua.

D. Joaquín Reig, que es el propietario de la finca, y el inteligente director de la perforación, ha reunido, con una prevision que suele faltar en empresas de esta índole, todos los elementos indispensables para acometer con éxito la apertura de un pozo artesiano. El material que emplea es de la acreditada casa Lippman, y consiste en el citado aparato de caída libre, que pesa 800 kilogramos, y que por una feliz combinación mecánica, deja caer y recoge sucesivamente de una altura uniforme y sujeta á la voluntad del director, la gruesa barra, que termina en un trépano de acero fundido y forma plana, el cual va mordiendo y triturando hasta las mas duras rocas. Para evitar los efectos del desgaste, el Sr. Reig posee un buen juego de trépanos, y todos los días se retira el que trabajó el día anterior, se destempla en la fragua, se afila y rectifica, y vuelve á templarse al aceite, consiguiendo con ello que el instrumento se halle siempre en buenas condiciones de trabajo, y que aun cuando el trépano se desgasta diariamente de uno y medio á dos milímetros en su anchura, rectificado diariamente, no pierda la perforación el diámetro con que se comenzó.

(Se concluirá.)

## GACETILLA.

—Hemos recibido, y agradecemos la primer entrega del «Manual de Agricultura práctica» que, dedicado á los labradores asturianos, publica en esta villa un aficionado y paisano nuestro, como modestamente se llama el autor de tan curioso trabajo.

La utilidad de esta publicación es de todos conocida, y por lo tanto, nada hacemos de mas en recomendarla á nuestros agricultores, que en ella podrán aprender lo bastante para que sus trabajos sean algo mas productivos de lo que son hasta ahora, por el desconocimiento de ciertos principios que no debieran ignorar.

El precio que dicho Manual ha de tener, terminada que sea su publicación, no puede ser mas económico, y de aquí es que segun su autor se propuso, se halle al alcance de todas las fortunas.

—También acusamos recibo del número 4 de *La Liga Nacional de Contribuyentes*, órgano de dichas sociedades, que vé la luz en Cadiz, bajo la dirección del Sr. Sobrino, Presidente de la Liga de aquella ciudad.

—Ustedes habrán de dispensarnos si somos algo entrometidos.

¿Podrán Vds. decirnos si es verdad que las aceras se han hecho para depósito de mercancías, interrumpiendo así el tránsito público?...

Nosotros creemos que nó, pero tal es la costumbre, ó mejor dicho, la corruptela que se ha establecido por algunos de nuestros convecinos, que casi casi vamos creyendo que debe haberse hecho alguna modificación á las Ordenanzas municipales, cuando tales cosas se toleran. Sentiremos que algunas personas, para nosotros muy apreciables, se den por ofendidas, pero la verdad debe decirse tanto á los amigos como á los que no lo son; y sobre todo, no debemos olvidar que las aceras deben dejarse expeditas, para que las gentes circulen, sin tener que salirse al medio de la calle. *Aguirre, y hasta otro día.*

—La higiene pública recomienda que no se toleren depósitos de estiércoles en el casco de la villa, y sin embargo, nos consta que algunos se dedican á dicha industria en los patios de sus casas.

Bueno seria que por quien corresponda se gire una visita de inspección á ciertos lugares, y se procure remediar hasta donde sea posible este mal que lamentamos.

Ya que nuestro actual Alcalde revela un espíritu emprendedor y reformista, con el cual estamos conformes, esperamos que no ha de echar en olvido esta advertencia que nos permitimos hacerle, mejorando así la policía urbana de Gijón, que buena falta le hace.

—Aplaudimos primero, porque como hombres de buena fé creemos que todos procederian lo mismo, y censuramos y combatimos hoy, porque al fin estamos viendo que tan solo se trata de realizar un negocio con mengua de los intereses de nuestro país. Nosotros podremos equivocarnos y tener todos los defectos que se quiera; pero sobre los derechos de Asturias, no estamos dispuestos á admitir ningún género de imposiciones, ni mucho menos, á tolerar abusos, que seguramente rechazará toda conciencia honrada. Antes que todo, y sobre todo, está el bien del país, al que hemos prometido consagrar nuestros humildes servicios.

—El jueves último, á las cuatro de la tarde ha tenido lugar la inauguración de la Escuela de niñas pobres, que bajo la dirección de las Hermanas del Santo Angel, ha establecido en esta villa la Sociedad de Señoras de San Vicente de Paul. El acto fué presidido por nuestro Ilmo. Prelado, habiendo asistido una numerosa concurrencia.

—Nuestro colega de Madrid *El Figaro*, publica en su número de 5 del actual, un artículo sobre el puerto de refugio en la costa de Asturias, primero, al parecer, de una serie sobre el mismo asunto.

Recomendamos su lectura á la Junta de obras del puerto.

*La mujer descrita por sí misma.*—La mujer que anda de talones, echando la casa abajo, tiene un genio que ni el demonio que la resista: dengosa, fastidiosa y *súpita*.

—La que anda de puntillas, es celosa, curiosa, viva, impresionable, y algunas veces impertinente.

—La que anda con toda la planta del pié, es reposada, alegre, risueña y de buen carácter.

—La que lleva las puntas de los piés para adentro, es maliciosa, encogida y poco sincera.

—La que los lleva para afuera, andando de revoleo y con desenfado, es marisabidilla, capaz de plantarle una fresca al lucero del alba, muy abierta de genio, y mas corredora que una yegua normanda.

—La que va por la calle metida de estómago y encogida de hombros, es capaz de comerse una ternera, y de negar hasta que el sol da luz, esto en castellano quiere decir embustera.

—La que anda sacada de pecho y metida de cintura, es dominante, engreída, y no recibe impresiones por nada ni por nadie.

—La que lleva la cabeza agachada, mirando al suelo, está dispuesta siempre á engañar á su padre, á su madre, y hasta á sus hermanitos.

—La que la lleva levantada y echada hácia atrás, tiene los cascos llenos de humo y el corazón lleno de estopa.

—La que se balancea andando á un lado y otro, no conoce la modestia ni por el forro.

—La que por la calle se va mirando la cola, el pié, las mangas, los hombros y la punta de las narices, poniéndose vizca, es tonta de capirote y no sirve para nada.

—La que anda con aire regular, mira cuando es menester y sin fijarse demasiado, no va de prisa ni despacio, ni derecha ni encorvada, ni lleva en su traje muchos perendengues, ni va á tientas para quedarse en el escalón, ni rie á carcajadas en la calle, ni va tan seria que asuste, es modesta, dócil, complaciente, delicada, pudorosa y honesta.

—La «Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada» acaba de dar otro libro mas, que es el 27 de la colección, y su título «Manual de Derecho Administrativo Popular,» por don Francisco Cañamaque.

De su utilidad podrán juzgar nuestros lectores con solo leer el índice de algunos capítulos.

Del Jefe del Estado.—Los Ministros, Gobernadores, Alcaldes, Ayuntamientos, Diputaciones, Consejo de Estado.—Población, Subsistencias, Policía sanitaria, Orden público.—Prisiones, Presidios, Beneficencia, Instrucción pública, Espectáculos.—Estado civil y político de las personas.—Libertad de imprenta.—Elecciones.—Servicio militar y naval.—Cargas municipales y provinciales.—Del mar y sus riberas, Aguas, Caminos y Obras públicas, y de hierro, Puertos.—Contratos de servicios públicos.—Baldíos, Montes, Minas.—Caza y Pesca.—Propiedad literaria.—Agricultura, Ganadería, Industria, Comercio.—Contribuciones.—Servidumbres públicas.—Enagenación forzosa, etc., etc.

No cesaremos de llamar la atención de nuestros lectores sobre la utilidad de estos libros y á lo económico de su precio.

La forma es igual á la de todos los de la «Biblioteca;» consta de un tomo de 240 páginas en 8.º, papel especial higiénico y clara impresion, completándolo una caprichosa cubierta al cromo.

Suscribiéndose á la «Biblioteca,» cada volumen cuesta «cuatro reales,» y los tomos sueltos se venden á «seis,» en la Administracion, calle del Doctor Fourquet, 7, Madrid.

—Victima de una fiebre tifoidea, ha fallecido en Oviedo el día 6 del actual, el Sr. D. Juan Junquera Huergo.

El Instituto de Jovellanos ha perdido uno de sus mas ilustrados y antiguos catedráticos, y la sociedad un hombre, que por su honradez y bello carácter se habia granjeado la estimacion general. Tan infausta noticia ha sido recibida en Gijon con la mayor pena, por los numerosos amigos con que contaba.

Reciba su desconsolada esposa y respetable familia, la expresion de nuestros sentimientos, y este recuerdo, por si pudiera contribuir á mitigar su inmenso, cuanto justo dolor.

—Hoy tendrá lugar en la plaza de toros de Oviedo la segunda corrida de toretos (si el tiempo lo permite).

Se lidiarán cuatro de muerte y uno embolado, de tres años y cuatro yerbas, de la acreditada ganaderia del Exce-lentísimo Sr. D. Fernando Gutierrez, vecino de Benavente, con divisa azul turquí.

LIDIADORES.

Espadas: Antonio Perez (Ostion), de la Guardia.—Gabriel Lopez (Mateito), de Madrid.

Banderilleros: Manuel Fernandez (Manolin), de Madrid.—Mariano Torneros, de id.—Francisco Diego (Corito), de id.—Nicolás Fuertes (el Pollo), de id.—Santos Lopez (Pulguita), de id.

Picadores: Manuel Martinez (Agujetas), de Madrid.—Joaquin Chico, de Madrid.—José Ballar (Badila), de id.

Puntillero: Santos Lopez, de Madrid.  
La corrida empezará á las cuatro en punto.—Las puertas de la plaza se abrirán á las dos.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES.

Sombra: Palcos cerrados con 10 entradas 160 rs.—Balconcillos de sobrepuerta con id. 14.—Barreras con id. 14.—Contrabarreras con id. 10.—Tablancillos con id. 7,99.—Asiento de tendido con id. 7.—Balconcillos, ó sea delanteras de grada, sin distincion de sol ni sombra, con id. 10.—Centros de id. con id. 7,99.

Sol: Palcos abiertos con 10 entradas 100 rs.—Delanteras de id. con id. 16.—Centros de id. con id. 10.—Balconcillos de sobrepuerta con id. 7,99.—Barreras con id. 7,99.—Contrabarreras con id. 6.—Tablancillos con id. 6.—Mesa de toril 1.ª fila con id. 7,99.—Asiento de tendido con id. 5.

Los billetes de sombra se expenden en la calle de Cimadevilla, 50, y los de sol en la calle de la Magdalena, 20.—Los días de corrida los despachos se trasladarán á la plaza desde las dos de la tarde.

Los trenes extraordinarios en los días de las corridas, saldrán de Gijon y Lena respectivamente á la una de la tarde, regresando á las ocho de la noche.

ANUNCIOS.

SOMBRERERIA DE RODRIGUEZ,  
calle Corrida, núm. 11.

Se acaba de recibir en este establecimiento un variado y elegante surtido de sombreros de paja de última novedad, para caballeros, niñas y niños; siendo sus precios tan arreglados, que están al alcance hasta de las clases mas modestas, pues los hay desde 14 reales en adelante.

JARABE ROJO DE QUINA FERRUGINOSO.

Farmacia de A. Corzo.

Preparado por el mismo procedimiento que el de Grimault, presenta, como éste, un hermoso color rojo, no deja en el paladar ninguna impresion desagradable, ni sabor de hierro, facil de tomarle los niños, y aun las personas mas delicadas, y como él, cada 20 gramos de jarabe contienen 20 centigramos de sal de hierro y 10 centigramos de extracto de quina.

Se administra media hora antes de las comidas, á la dosis de 2 á 4 cucharadas por día; en el tratamiento de la *clorosis*, *anemia*, *gastritis*, *gastralgias*, *pérdidas blancas*, *leucorreas*, *falta de fuerzas* y *de apetito*, *empobrecimiento de la sangre*, y en una palabra, en todos los casos que sea necesario reconstituir la sangre.

Frasco, 12 reales. 40—Jovellanos—40.—Gijon.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

CONCENTRADA AL VAPOR.

Farmacia de A. Corzo.

El refresco mas eficaz y económico que se conoce. Contiene todos los principios activos de las plantas que entran en su composicion, escogidas detenidamente y sometidas á una preparacion especial.

Usase á la dosis de media ó una cucharada en agua azucarada, dos veces al día, en el intervalo de las comidas.

40—Jovellanos—40.—Gijon. Frasco, 6 reales.

COMERCIO DE MODAS.

E. SUAREZ NOVAL.

GIJON.

400 dibujos de percales y cretonas francesas de alta novedad para vestidos, adornos y camisas.

Variedad en lanas, sedas y pequines en liso rayado, floreado y brochado.

Verdaderos géneros franceses é ingleses, para trages de caballero; especialidad en gustos y clases.

Corbatas, cretonas, de granadina, de crespón, de fular, de raso y de surah.

Fichús de anage, de crespón, de raso, de pasamanería, en negro y en color.

Visitas, manteletas, abrigos, en negro y en colores.

Retortas, lienzos y lencerías, desde tres cuartas hasta tres y cuarta varas de ancho, géneros especiales de Inglaterra y Bélgica, y surtido completo de clases y precios.

Guañtes de seda, de hilo, de algodón y cabritilla, en todos tamaños y colores.

Hay siempre surtido de alfombras, cretonas para muebles, camisería, artículos para bordar, terciopelos, damascos, géneros blancos, granadinas, pañolería, corsés, cutys, mantillas, bordados, medias y calcetines, cuellos y puños, merinos, muselinas, ropa blanca, etc., etc., etc.

Cuatro Cantones—1.

Primera Funeraria en Gijon,  
de Feliciano Rodriguez,

Moros, 44.

Gran surtido de cajas mortuorias de todas clases, forradas de percalina con adornos de cinta blanca ó amarilla, para cuerpos mayores, desde 24 reales en adelante, y para niños desde 8 reales. Las hay de diferentes gustos y formas, á precios convencionales: se encarga de las exequias y conduccion de cadáveres en nuevos carruajes fúnebres, de todas clases y precios, dirigidos por el acreditado empresario de coches públicos D. Pedro Riera, quien proporcionará las carretelas que se soliciten para el duelo.

Se encuentran en la tienda infinidad de baules de diferentes formas á precios sumamente económicos, y se construyen á gusto de los favorecedores.

N. MARTIN,

Sastre de Madrid.

PROFESOR DE CORTE.

Da lecciones por el último método inglés y francés, pues con solo una medida puede trazarse toda clase de prendas, produciendo gran economía en las telas: al mismo tiempo proveerá de todos los útiles de corte, 36 escalas de proporcion, escuadra y metro.

Este interesantísimo sistema, hasta hoy no conocido, puede aprenderlo cualquiera que no pertenezca al ramo de sastrería; hasta algunos maestros que usan de tijera sin rival.

EXPOSICION

DE

Paris.

SASTRERIA.

En este establecimiento se acaba de recibir un elegante y variado surtido en géneros de alta novedad para la presente estacion.

V. R.—39—Corrida—39.

Para escritorio.

Es completo el surtido que se acaba de recibir en papel comercial y particular; en esto lo hay francés, inglés y del reino; copiadores para cartas, libros rayados en blanco con y sin DEBE y HABER; además hay otros muchos objetos, que seria muy extenso anunciarlos.

Tinta para copiar muy acreditada.

Benigno Piquero.

Interesante á las Señoras.

En la peluquería de Manuel de la Torre, calle de la Trinidad, número 37, se tiñe toda clase de pelo postizo el día 14. Se reciben encargos hasta dicho día por la mañana.

Se previene que dicho tinte no se puede hacer á menudo, por ser este un procedimiento francés. 2

MAQUINAS PARA COSER  
DE LA  
Comp.ª Fabril Singer



NUEVOS MODELOS.

Grandes rebajas de precios.

Enseñanza gratis á domicilio.

GARANTIA ILIMITADA.

Hay toda clase de piezas sueltas, asi como

aceite, sedas, hilos y agujas.

Única agencia en Gijon,

Camisería de Manuel Valdés, Corrida, 4.

HISTORIA

critico-filosófica de la Monarquía asturiana

por Mariano M. Valdés.

Véndese en las librerías de esta poblacion y en la administracion de este periódico, al precio de cinco pesetas cincuenta céntimos.

Los librereros y particulares que deseen adquirir esta obra, pueden dirigirse á la libreria de Bailly-Bailliere, plaza del Príncipe Alfonso, número 8; á la administracion de la *Revista de España*, calle de Lope de Vega, 59 y 41, y al autor, calle de la Libertad, 11 3.º, Madrid.

LA FUNERARIA.  
Nueva empresa de carruajes fúnebres  
de J. Muñiz y Riera.

GIJON,

Morales, 39. — S. Bernardo, 13.

Esta casa, que hace diez y seis años se viene ocupando de la construcción de ataúdes, facilitándolos desde aquella fecha á precios sumamente módicos, no ha omitido sacrificio alguno, para establecer este servicio á la altura de las principales poblaciones, compitiendo en lujo y economía con las primeras de su clase.

LAS PRIMERAS EN ESTA PROVINCIA.

Elegantes ataúdes en maderas finas, como son: caoba, erable, nogal, roble, palo santo, ébano y otras. Gran variedad, á precios sumamente económicos, forradas de percalina, percal, bayeta, franela, paño, veludillo, terciopelo, moaré, plateado y otros géneros, adornadas de galon dorado y cinta, desde 20 rs. para cuerpos mayores, y desde 6 rs. para niños.

Hay ataúdes de zinc para embalsamamientos.

NOTA.—A fin de evitar á las familias la menor molestia, se reciben encargos de todo lo concerniente á las defunciones.

Se remiten ataúdes á cualquier punto de la provincia, avisando por telégrafo.



Las nuevas medallas de Covadonga,

aprobadas por el Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis. De metal doradas á 12, de plata á 20 y de oro á 200 reales cada una.

Venta esclusiva en esta

Benigno Piquero,

Cuatro Cantones. — GIJON.

Imp. y lit. de Torre y Comp.—GIJON.